

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Пекер Ирины Юрьевны

«Размещение и эффективность использования научно-технического потенциала регионов России», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Исследование пространственной дифференциации научно-технической деятельности в регионах России представляет собой актуальную задачу, поскольку данная тематика стала раритетом, но особенно с учетом поляризации инновационного пространства в пользу столичных регионов и ограниченных возможностей внешних инновационных факторов в условиях жёсткого санкционного режима в отношении России.

Цель диссертационной работы И.Ю. Пекер состоит в комплексном исследовании научно-технического потенциала российских регионов. В автореферате чётко обозначены задачи, решаемые для достижения цели и положения, выносимые на защиту, которые отражают научную новизну работы. Наиболее интересным аспектом диссертационного исследования является выявление закономерностей и региональных особенностей географической локализации научно-технического потенциала при помощи научометрических методов, применение которых в современной отечественной общественной географии встречается довольно редко.

Важнейший практический результат работы заключается в раскрытии автором качественно различающихся типов регионов по научно-техническому потенциалу, эффективности его использования и качественных характеристик научной продукции. Кроме того, выявлено снижение полярности за счет более интенсивного роста публикационной активности вне столичного региона, что автором справедливо оценивается позитивно.

На взгляд рецензента, полученные результаты вносят существенный вклад в методики общественно-географических исследований, представляя возможность оценить результат научной деятельности отдельной территориальной единицы при помощи адекватных количественных характеристик.

Наряду с указанными достоинствами, работа имеет некоторые незначительные недостатки. Так, анализ публикационной активности регионов России, основанный исключительно на данных международной системы Scopus значительно сужает возможности оценки результативности потенциала регионов. Выбор в пользу

национальной базы данных РИНЦ, на мой взгляд, помог бы преодолеть данное ограничение. При этом И.Ю. Пекер сумела установить корреляцию между региональными различиями публикационной активности, оцениваемой с помощью баз данных результат Scopus и РИНЦ, что делает возможной оценку ситуации в регионах с использованием обоих показателей совокупно.

Материал, представленный в диссертационной работе, был опубликован в 5 журналах ВАК и в 4 изданиях, входящих в международные базы данных Scopus и Web of Science, что подтверждает научный вклад И.Ю. Пекер в развитие наукометрических методов исследования и их практическое использование.

В целом, из автореферата видно, что в диссертационной работе на высоком уровне выполнен большой объем исследований, получены новые знания о научно-техническом потенциале регионов России. Диссертация «Размещение и эффективность использования научно-технического потенциала регионов России» представляет законченное исследование и отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Пекер Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Рецензент

Каледин Н.В., кандидат географических наук, доцент,

старший преподаватель кафедры региональной политики и политической географии СПбГУ

Н.В. Каледин

